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ΠΑΝΗΓΥΡΙΚΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑ ΑΚΑΔΗΜΙΑΣ ΑΘΗΝΩΝ 

ΕΚΘΕΣΗ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ ΕΤΟΥΣ 2023 

από τον Γενικό Γραμματέα της Ακαδημίας Αθηνών, κ. Χρήστο Ζερεφό 

Το έτος 2023 αποτέλεσε ορόσημο παγκόσμιων ακραίων καιρικών 

φαινομένων, αλλά και διεθνών αποφάσεων για την προστασία της 

ανθρωπότητος από την εξελισσόμενη Κλιματική Κρίση. Η Ακαδημία 

Αθηνών, ως το εμβληματικό ανώτατο πνευματικό Ίδρυμα της χώρας, 

συνέχισε και φέτος την ανοδική της πορεία με σημαντικές δράσεις καθ’ 

όλη τη διάρκεια του έτους.  

Το έτος 2023 εξελέγη Επίτιμο Μέλος της Ακαδημίας Αθηνών ο Πάπας και 

Πατριάρχης Αλεξανδρείας Θεόδωρος Β΄, σε αναγνώριση του 

σπουδαίου θρησκευτικού, ποιμαντορικού και εθνικού έργου που 

προσφέρει στην Αφρικανική ήπειρο και των θρησκευτικών και εθνικών 

υπηρεσιών του προς την Ορθοδοξία και τον Ελληνισμό.  

Επίσης, η Ακαδημία Αθηνών εξέλεξε τέσσερα (4) νέα Τακτικά Μέλη, τον 

Καθηγητή του Ινστιτούτου Τεχνολογίας της Καλιφόρνια Άρη Ροζάκη στην 

Έδρα «Επιστήμη των Σύγχρονων Υλικών» στην Τάξη των Θετικών 

Επιστημών. Στην Τάξη των Γραμμάτων και Καλών Τεχνών εξελέγησαν ως 

Τακτικά Μέλη ο Καθηγητής του Πανεπιστημίου του Μιζούρι Μιχαήλ 

Κοσμόπουλος στην Έδρα «Προϊστορική Αρχαιολογία», ο Ομότιμος 

Καθηγητής του Πανεπιστημίου Αθηνών Κωνσταντίνος Μπουραζέλης 

στην Έδρα «Ρωμαϊκή Ιστορία» και η Καθηγήτρια του Πανεπιστημίου του 

Χάρβαρντ Ιόλη Καλαβρέζου στην Έδρα «Βυζαντινός Πολιτισμός». 



Κατά το 2023 εξελέγησαν επίσης τέσσερεις (4) Ξένοι Εταίροι της 

Ακαδημίας Αθηνών, ο Καθηγητής του Χάρβαρντ Walter Willett στον 

κλάδο της Ιατρικής. Ο τ. Διευθυντής του Εθνικού Ινστιτούτου Αλλεργίας 

και Λοιμωδών Νοσημάτων των ΗΠΑ, Ιατρός και Ανοσιολόγος Anthony 

Fauci επίσης στον κλάδο της Ιατρικής. Ο Καθηγητής στο Πανεπιστήμιο 

του Hacettepe, Haberal Mehmet στον κλάδο Ιατρικές Επιστήμες, ενώ ο 

Καθηγητής στο Πανεπιστήμιο του Berkeley στην California Robert Oliver 

Ritchie στον κλάδο της Επιστήμης των Υλικών. 

  



Επίσης εξελέγησαν οκτώ (8) Αντεπιστέλλοντα Μέλη της Ακαδημίας 

Αθηνών: Ο Καθηγητής Αριστείδης Κριλής στον κλάδο «Ιατρική - 

Ανοσολογία και Λοιμώδη Νοσήματα», ο Καθηγητής Αναστάσιος Τσώνης 

στον κλάδο «Φυσική του Περιβάλλοντος και Μετεωρολογία», ο 

Καθηγητής Αγάθος Σπυρίδων στον κλάδο «Μηχανική των 

Βιοεπιστημών», ο Καθηγητής James Anthony Jackson στον κλάδο 

«Επιστήμες της Γης», η Καθηγήτρια Γεωργία Δεστούνη στον κλάδο 

«Υδρολογία», η Καθηγήτρια Paola Minucci στον κλάδο «Νεοελληνική 

Φιλολογία», ο Καθηγητής Paul Guyer στον κλάδο «Φιλοσοφία» και ο 

ακαδημαϊκός Roberto Carro στον κλάδο «Πολιτικές Επιστήμες - Πολιτική 

Βιογραφία».  

Κατά το 2023 απεβίωσαν τα εξής Τακτικά Μέλη της Ακαδημίας Αθηνών: 

ο Σεβασμιώτατος Ιωάννης Ζηζιούλας και ο Καθηγητής Γεώργιος 

Δερτιλής. Επίσης απεβίωσε η Ξένη Εταίρος Καθηγήτρια Hélène Carrère 

d’Encausse, καθώς και τα Αντεπιστέλλοντα Μέλη Καθηγητές Αντώνιος 

Βαλαβάνης, Βασίλειος Μαρκεζίνης και Σπύρος Σημίτης. 

Κατά το έτος 2023 πραγματοποιήθηκαν 20 συνεδριάσεις της Συγκλήτου, 

28 της Ολομελείας, 14 της Α’ Τάξεως, 14 της Β’ Τάξεως και 9 της Γ’ Τάξεως. 

  



Σήμερα, η Ακαδημία Αθηνών έχει 49 Τακτικά Μέλη, 89 Ερευνητές και 60 

Διοικητικά Στελέχη, χωρίς να συμπεριληφθούν οι εκατοντάδες ερευνητές 

που απασχολούνται στο Ίδρυμα Ιατροβιολογικών Ερευνών της 

Ακαδημίας Αθηνών.  

Κατά το τρέχον έτος 2023 συνεχίσθηκε αυξημένη κατά τέσσερεις σε 

σχέση με το 2022, η χορήγηση 16 υποτροφιών για μεταπτυχιακές 

σπουδές στην Ελλάδα ή στο εξωτερικό, από τα έσοδα των 

Κληροδοτημάτων που διαχειρίζεται η Ακαδημία Αθηνών. 

Οι πάγιες εκδηλώσεις της Ακαδημίας Αθηνών κατά το έτος 2023 μπορούν 

να συνοψισθούν ως εξής:  

- Η Τελετή εγκατάστασης των Νέων Αρχών της Ακαδημίας Αθηνών έτους 

2023 πραγματοποιήθηκε στις 12 Ιανουαρίου 2023. Κατά την Τελετή, 

παρουσιάσθηκε το έργο των Κέντρων και Γραφείων Ερεύνης της 

Ακαδημίας Αθηνών κατά το έτος 2022 από τον απερχόμενο Πρόεδρο 

Ακαδημαϊκό κ. Αντώνιο Ρεγκάκο. Κατά την Τελετή, ο νέος Πρόεδρος της 

Ακαδημίας Αθηνών για το έτος 2023, Ακαδημαϊκός κ. Μιχαήλ 

Σταθόπουλος έδωσε ομιλία με τίτλο «Δικαιοσύνη ως επιείκεια εντός του 

Δικαίου και πέραν αυτού». 

  



- Η Πανηγυρική Συνεδρία για τον εορτασμό της Επετείου της 25ης 

Μαρτίου 1821 έλαβε χώρα στις 23 Μαρτίου 2023 με την ομιλία του 

Ακαδημαϊκού κ. Αλέξανδρου Νεχαμά: «Παλιγγενεσία, Γλώσσα, 

Διασπορά». Απενεμήθησαν το Αριστείο των Θετικών Επιστημών στην 

καθηγήτρια κα Φοίβη Κουντούρη και το Βραβείο «Νικολάου Καρόλου» 

σε επιβάτες-διασώστες της αμαξοστοιχίας στα Τέμπη. Στην ίδια Συνεδρία 

ανακοινώθηκε η Προκήρυξη του Αριστείου των Γραμμάτων 2023-2024, 

το οποίο θα απονεμηθεί στην Πανηγυρική Συνεδρία του Μαρτίου 2024, 

απονεμόμενο σε Έλληνα εγκατεστημένο στην Ελλάδα ή το εξωτερικό, ο 

οποίος, παράλληλα προς το σύνολο του προγενέστερου σπουδαίου 

έργου του, συνέβαλε σημαντικά και με έργο που συντελέστηκε κατά την 

τελευταία τετραετία στην πρόοδο των ελληνικών γραμμάτων. 

 

- Τέλος, στις 26 Οκτωβρίου 2023 κατά την Πανηγυρική Συνεδρία για τον 

Εορτασμό της Επετείου της 28ης Οκτωβρίου 1940, τον πανηγυρικό 

εκφώνησε ο Ακαδημαϊκός κ. Αλέκος Λεβίδης με θέμα «Μια απίστευτη 

ειρωνεία γεμάτη πειθώ: Διαβάζοντας το έργο και τη σκέψη του Γιάννη 

Τσαρούχη για το αλβανικό μέτωπο, την κατοχή και τον εμφύλιο». 

 

Το 2023 πραγματοποιήθηκαν τρεις (3) επίσημες υποδοχές νέων Μελών 

της Ακαδημίας Αθηνών ως εξής: 

- Του Ομότιμου Καθηγητή και πρώην Πρύτανη του Γεωπονικού 

Πανεπιστημίου Αθηνών κ. Ανδρέα Καραμάνου. Τίτλος Εισιτήριου 

Λόγου: «Η Γεωργική Έρευνα στην Ελλάδα. Επιτεύγματα και προκλήσεις 

για το μέλλον». 



- Του Ομότιμου Καθηγητή της Φιλοσοφίας του Δικαίου στο Τμήμα 

Νομικής του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών κ. 

Παύλου Σούρλα. Τίτλος Εισιτήριου Λόγου: «Η αυτονομία της Ηθικής». 

- Του Ομότιμου Καθηγητή Πολιτικής Επιστήμης του Εθνικού και 

Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών κ. Πασχάλη Κιτρομηλίδη. 

Τίτλος Εισιτήριου Λόγου: «Η ιδέα της ελευθερίας στις πνευματικές 

παραδόσεις του Ευρωπαϊκού κόσμου». 

Επίσης, το 2023 πραγματοποιήθηκαν τέσσερεις (4) επίσημες υποδοχές 

νέων Αντεπιστελλόντων Μελών της Ακαδημίας Αθηνών ως εξής: 

- Του Καθηγητή Δομικής Μηχανικής του Τμήματος Πολιτικών 

Μηχανικών του Πολυτεχνείου του Τορίνο κ. Alberto Carpinteri. Τίτλος 

εισιτήριου λόγου: “Fracture and Complexity” . 

- Του Ομοτίμου Καθηγητή Μηχανολογίας στα Πανεπιστήμια Imperial 

College και City του Λονδίνου κ. Κωνσταντίνου (Ντίνου) Αρκουμάνη. 

Τίτλος Εισιτήριου λόγου: “Ο Μαραθώνιος της Ναυτιλίας προς την 

Απανθρακοποίηση”. 

- Της Καθηγήτριας Βιοϊατρικής Μηχανικής του Πανεπιστημίου του 

Τέξας στο Σαν Αντόνιο των ΗΠΑ κ. Rena Bizios (Ειρήνης Ρένας 

Μπίζιου). Τίτλος Εισιτήριου λόγου: «Βιοϊατρική Μηχανική: Εμπειρίες 

και Αναμνήσεις». 

- Του Διακεκριμένου Καθηγητή στο Τμήμα Μαθηματικών Επιστημών 

του Πανεπιστημίου του Wisconsin-Milwaukee κ. Αναστασίου Α. 

Τσώνη. Τίτλος Εισιτήριου λόγου: «Τυχαιότητα: Μια ιδιότητα των 

μαθηματικών και φυσικών συστημάτων». 



Το 2023 πραγματοποιήθηκαν στην Ακαδημία Αθηνών σημαντικές, 

διεθνούς και εθνικής σημασίας, επιστημονικές και καλλιτεχνικές 

εκδηλώσεις υψηλού επιπέδου. Μεταξύ των σπουδαίων εκδηλώσεων 

περιλαμβάνεται η μουσειακή έκθεση για τον αείμνηστο Ιάκωβο 

Καμπανέλλη που έλαβε χώρα στην Ανατολική Αίθουσα. Στο πλαίσιο της 

έκθεσης, που επισκέφτηκαν πάνω από 750 άτομα, έγιναν ξεναγήσεις, 

εκπαιδευτικά προγράμματα για 800 νέους (από την πρωτοβάθμια έως 

και την τριτοβάθμια εκπαίδευση) και πραγματοποιήθηκαν 3 

εκπαιδευτικές ημερίδες.  

Επίσης, συνεχίστηκαν τα μουσικά  σεμινάρια του Μαέστρου κ. Λεωνίδα 

Καβάκου καθώς και εκδηλώσεις σημαντικών διεθνών οργανώσεων από 

διακεκριμένα Πανεπιστήμια από όλον τον κόσμο, αλλά και άλλες 

μουσικές και πνευματικές συναντήσεις. Η Ακαδημία Αθηνών συμμετείχε 

στο Ελληνικό Περίπτερο στη Διάσκεψη Κορυφής για το Κλίμα στο Dubai. 

Παρουσιάστηκε μέρος του έργου που επιτελείται στην Ακαδημία Αθηνών 

σχετικά με την Κλιματική Κρίση και την προστασία των μνημείων 

πολιτιστικής κληρονομιάς. Πρόκειται για πρόταση της Ακαδημίας 

Αθηνών που έχει υιοθετήσει από το 2019 ως Εμβληματική δια του 

Υπουργείου Εξωτερικών της χώρας μας, ο Γενικός Γραμματεύς του 

Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών κ. Antonio Guterres. Η παρουσίαση έτυχε 

μεγάλης και θερμής υποδοχής.  

 

Κατά το 2023 η Ακαδημία Αθηνών διοργάνωσε ή συνδιοργάνωσε τις 

εξής επτά (7) εκδηλώσεις: 

1. Ημερίδα για την Ημέρα Ελληνικής Γλώσσας σε συνδιοργάνωση του 

Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων της Ελληνικής 



Δημοκρατίας, του Υπουργείου Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας 

της Κυπριακής Δημοκρατίας, της Ακαδημίας Αθηνών και του Κέντρου 

Ελληνικής Γλώσσας (9 Φεβρουαρίου 2023). 

2. Επίσημος Εορτασμός της Παγκόσμιας Ημέρας Μετεωρολογίας σε 

συνδιοργάνωση με την Εθνική Μετεωρολογική Υπηρεσία (ΕΜΥ) στη 

Λέσχη Αξιωματικών Ενόπλων Δυνάμεων (ΛΑΕΔ) (23 Μαρτίου 2023). 

3. Παρουσίαση Έκθεσης της Επιτροπής για την Ανθεκτικότητα των 

Ελληνικών Δασικών Οικοσυστημάτων στην Κλιματική Αλλαγή (ΕΑΔΟ) 

της Ακαδημίας Αθηνών: «Η Ανθεκτικότητα των Ελληνικών Δασικών 

Οικοσυστημάτων στην Κλιματική Αλλαγή» (2 Μαΐου 2023). 

4. Επιστημονική συνάντηση μεταξύ της Ακαδημίας Αθηνών και της 

Ακαδημίας της Μασσαλίας (Academie des Sciences, Lettres et Arts de 

Marseille) (6 Ιουνίου 2023). 

5. Εργασίες έναρξης του BioMed-AI Summer School (υπό την αιγίδα της 

Ακαδημίας Αθηνών) σε συνδιοργάνωση του 

Ιδρύματος Ιατροβιολογικών Ερευνών της Ακαδημίας Αθηνών 

(ΙΙΒΕΑΑ), του Πανεπιστημίου της Uppsala και του Ευρωπαϊκού 

Οργανισμού Δημοσίου Δικαίου (11 Ιουνίου 2023). 

6. Συνέντευξη τύπου «Παρουσίαση του ολοκληρωμένου συστήματος 

παρακολούθησης των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής στο 

περιβάλλον και στα μνημεία της Δήλου» με την υποστήριξη της 

Πρωτοβουλίας ’21 (27 Νοεμβρίου 2023). 

7. Εκδήλωση «Τι γυρεύει ο πάντα καβαλάρης ανάμεσα στους άλλους 

γύρω τριγύρω του πεζούς;» Τιμή στον Θεόδωρο Κολοκοτρώνη. 

Ομιλία του Ακαδημαϊκού κ. Προκόπιου Παυλόπουλου, τ. Προέδρου 

της Ελληνικής Δημοκρατίας (30 Νοεμβρίου 2023). 



 

Κατά το 2023 πραγματοποιήθηκαν έξι ομιλίες και δύο συναντήσεις σε 

διάλογο, από Τακτικά και Αντεπιστέλλοντα Μέλη της Ακαδημίας Αθηνών 

και συμμετείχαν οι Ακαδημαϊκοί Προκόπιος Παυλόπουλος, Κωνσταντίνος 

Βαγενάς, Λουκάς Χριστοφόρου, Εμμανουήλ Φλωράτος, Εμμανουήλ 

Γδούτος, Αλέξανδρος Νεχαμάς, Παύλος Σούρλας, Μιχαήλ Σταθόπουλος 

και Χρήστος Ζερεφός, καθώς και το Αντεπιστέλλον Μέλος Γεώργιος 

Γιαννόπουλος.  

 

Επίσης πραγματοποιήθηκαν οι παρακάτω οκτώ εκδηλώσεις: 

1. Παράσταση «Η Αλίκη Καγιαλόγλου διαβάζει και τραγουδά 

Παπαδιαμάντη στην Ακαδημία Αθηνών για την Ημέρα της Γυναίκας» 

(21 Φεβρουαρίου 2023). 

  



 

2. Προβολή του πολυβραβευμένου ντοκιμαντέρ «Κυνηγώντας πλανήτες 

για 60 χρόνια» ΣΤΑΜΑΤΗΣ ΚΡΙΜΙΖΗΣ, σε σκηνοθεσία Γιάννη Βαμβακά 

και μουσική Βαγγέλη Παπαθανασίου (5 Απριλίου 2023). 

3. Συναυλία λήξης για το έτος 2022-2023 του Τμήματος Φωνητικών 

Σπουδών του Ωδείου «Μουσικοί Ορίζοντες» σε συνεργασία με την 

Ακαδημία Αθηνών με άριες όπερας και τραγούδια συνθετών (27 

Μαΐου 2023). 

4. Εκδήλωση με θέμα «Το ερευνητικό έργο του Ινδολόγου Μιλτιάδη 

Σπύρου και οι άγνωστες δημοσιεύσεις του Δημητρίου Γαλανού του 

Αθηναίου στις Ινδίες» (13 Ιουνίου 2023). 

5. Συναυλία, υπό την αιγίδα της Ακαδημίας Αθηνών, αφιερωμένη στη 

μνήμη του Θεόδωρου Αντωνίου (1935-2018) ακαδημαϊκού, 

αρχιμουσικού, συνθέτη και μουσικού παιδαγωγού (20 Ιουνίου 2023). 

6. Εκδήλωση με αφορμή την ολοκλήρωση της έκθεσης της Ακαδημίας 

Αθηνών «Ο Ιάκωβος Καμπανέλλης επιστρέφει στην Ακαδημία 

Αθηνών» (28 Ιουνίου 2023). 

7. Ημερίδα της Επιτροπής Ενέργειας της Ακαδημίας Αθηνών στο 

Αμφιθέατρο του ΙΙΒΕΑΑ, με θέμα «Το κόστος της ενέργειας στην 

Ελλάδα» (13 Οκτωβρίου 2023). 

8. Εκδήλωση μνήμης για το ολοκαύτωμα των Καλαβρύτων με ομιλία του 

τ. Προέδρου της Δημοκρατίας και Ακαδημαϊκού κ. Προκόπιου 

Παυλόπουλου με θέμα: «Το Ολοκαύτωμα των Καλαβρύτων «πηγή» 

μνήμης για τις οφειλές της Γερμανίας έναντι της Ελλάδας». 



Τέλος, στην Ακαδημία Αθηνών φιλοξενήθηκαν τα παρακάτω Συνέδρια 

και Συμπόσια:  

1. Ρεσιτάλ & Σεμινάριο Λυρικού Τραγουδιού από το Ωδείο Μουσικοί 

Ορίζοντες με τον διακεκριμένο Αμερικανό βαρύτονο Jonathan Lasch (3 

Ιουνίου 2023).  

2. Συμπόσιο «Αριστοτέλης – Κομφούκιος για την Ηθική του 21ου αιώνα» 

με τη συμμετοχή μελετητών διεθνούς εμβέλειας από την Ελλάδα, την 

Κίνα και όλον τον κόσμο (3 έως 5 Ιουλίου 2023). 

3. Διεθνές Συνέδριο με τίτλο «Brightening the Dark Ages, Archaic Greek 

Culture and Its Past”. Κύριος στόχος του Συνεδρίου ήταν να 

εξερευνήσει τη σχέση Μεσαίωνα και Αρχαίου Κόσμου από την οπτική 

της κοινωνίας της κλασικής αρχαιότητας (27 έως 30 

Σεπτεμβρίου2023). 

4. Συνέδριο «Hellenic Society of Physiology meeting in Athens» σε 

συνδιοργάνωση της Ελληνικής Εταιρείας Φυσιολογίας, της 

Αμερικανικής Εταιρείας Φυσιολογίας και του περιοδικού Physiological 

Reviews (5 & 6 Οκτωβρίου 2023). 

5. Πρώτη Τελετής Απονομής του Διεθνούς Βραβείου Lord Byron 2023 

στην Πρωθυπουργό της Εσθονίας κ. Καja Kallas (9 Οκτωβρίου 2023). 

6. Δεύτερη Τελετή Απονομής του Διεθνούς Βραβείου Lord Byron 2023 

στη Γενική Διευθύντρια του World Trade Organization (WTO), κα Ngozi 

Okonjo-Iweala (18 Οκτωβρίου 2023). Η Εταιρεία για τον Ελληνισμό και 

τον Φιλελληνισμό έχει θεσμοθετήσει από το 2021 και απονέμει 

ετησίως, σε συνεργασία με την Ακαδημία Αθηνών, το Διεθνές Βραβείο 



Φιλελληνισμού Lord Byron, σε σημαντικές προσωπικότητες από τον 

πολιτικό, πολιτιστικό, ακαδημαϊκό ή επιχειρηματικό διεθνή χώρο.  

7. Παράσταση με τίτλο «H Αλίκη Καγιαλόγλου διαβάζει και τραγουδά 

Παπαδιαμάντη» (1η Νοεμβρίου 2023). 

8. Strategic Planning Process Meeting της World Academy Art & Science 

(13-15 Νοεμβρίου 2023). 

 

Κατά το έτος 2023 η Ανατολική Αίθουσα της Ακαδημίας Αθηνών συνέχισε 

να αποτελεί τον βραχίονα ή και μοχλό επικοινωνίας του ανωτάτου 

πνευματικού ιδρύματος με την ελληνική και διεθνή κοινωνία, την 

Επιστήμη και τις Τέχνες.  

Πραγματοποιήθηκαν σημαντικές εκδηλώσεις και επιστημονικές 

συναντήσεις, οι οποίες έχουν αναρτηθεί στην ιστοσελίδα και στα μέσα 

κοινωνικής δικτύωσης της Ακαδημίας Αθηνών και αποδεικνύουν την 

εξωστρέφεια της Ακαδημίας.  

Κατά το 2023 πολλαπλές αποστολές από Κινεζικές Ακαδημίες 

επισκέφθηκαν την Ακαδημία Αθηνών σε διμερείς συναντήσεις και με την 

υπογραφή Συμφώνων Συνεργασίας. Οι διμερείς σχέσεις περιλάμβαναν 

ερευνητικά προγράμματα, καθώς και υποτροφίες για ανταλλαγή 

επιστημόνων μεταξύ της Ακαδημίας Αθηνών και ομολόγων Ιδρυμάτων 

στην Κίνα. Η Ακαδημία Αθηνών φιλοξένησε το Συμπόσιο «Αριστοτέλης-

Κομφούκιος για την Ηθική του 21ου αιώνα» με τη συμμετοχή μελετητών 

διεθνούς εμβέλειας από την Ελλάδα, την Κίνα και όλον τον κόσμο.  



Κατά το έτος 2023, η Επιτροπή Ερευνών της Ακαδημίας Αθηνών 

διαχειρίστηκε 37 ερευνητικά προγράμματα εκ των οποίων τα 7 

αφορούσαν σε νέες εντάξεις. Από τα 37 ερευνητικά προγράμματα τα 25 

είναι ανταγωνιστικά, δηλαδή προγράμματα που χρηματοδοτούνται από 

το ΕΣΠΑ, το ΕΛΙΔΕΚ και το HORIZON EUROPE. Από τη διαχείριση αυτών 

των προγραμμάτων, η Επιτροπή Ερευνών είχε έσοδα 792.118,08 ευρώ. 

Επίσης, με βάση την Πράξη με θέμα: "Καινοτόμες δράσεις αξιοποίησης 

και ανάδειξης του Πολιτιστικού και Επιστημονικού αποθέματος της 

Ακαδημίας Αθηνών", η οποία είχε ενταχθεί στο Επιχειρησιακό 

Πρόγραμμα "Ανταγωνιστικότητα Επιχειρηματικότητα Καινοτομία 2014-

2020", με συνολική επιλέξιμη δαπάνη το ποσό των 820.000€, 

ολοκληρώνεται η ψηφιοποίηση υλικού που προέρχεται από την 

Βιβλιοθήκη και 4 Ερευνητικά Κέντρα της Ακαδημίας Αθηνών.  

Κατά το έτος 2023, το ΙΔΡΥΜΑ ΚΩΣΤΑ ΚΑΙ ΕΛΕΝΗΣ ΟΥΡΑΝΗ απένειμε 4 

βραβεία με έπαθλο 5.000 ευρώ το καθένα και 3 επαίνους και χορήγησε 

μία υποτροφία σε αλλοδαπό φοιτητή που σπουδάζει Ελληνική 

Φιλολογία. Επίσης, προχώρησε στην αποδοχή 28 προτάσεων για την 

οικονομική ενίσχυση δημόσιων ή ιδιωτικών φορέων που προέρχονται 

από την Ελλάδα και το εξωτερικό και πραγματεύονται την Ελληνική 

Γλώσσα και Παιδεία. Το τελικό χρηματικό ποσό με το οποίο 

επιχορηγήθηκαν αυτοί οι φορείς ανήλθε στις 90.300 ευρώ. Επίσης, το 

ΙΔΡΥΜΑ ΚΩΣΤΑ ΚΑΙ ΕΛΕΝΗΣ ΟΥΡΑΝΗ τιμήθηκε από την Αποστολική 

Διακονία της Εκκλησίας της Ελλάδας για την προσφορά του στην 

ελληνόγλωσση εκπαίδευση στην Ιταλία.   



Κατά το 2023 ολοκληρώθηκε η διαδικασία σύνταξης του νέου 

Οργανισμού της Ακαδημίας Αθηνών, η οποία είχε αρχίσει ήδη από το 

2022. Ο προταθείς νέος Οργανισμός περιλαμβάνει εκσυγχρονισμό και 

καινοτομίες σε πολλά άρθρα του υπάρχοντος πρώτου Οργανισμού της 

Ακαδημίας Αθηνών, ο οποίος συντάχθηκε το 1926.  

Η Ακαδημία συμμετείχε ως ιδρυτικό Μέλος στην επανίδρυση της ALLEA 

(All European Academies) στη Γενική Συνέλευση που έλαβε χώρα στη 

Royal Society στο Λονδίνο στις 23.6.2023 και κατά τη διάρκεια της οποίας 

ο ομιλών παρουσίασε το όραμά μας για την ίδρυση του Διεθνούς Κοινού 

των Ακαδημιών, που θα εδρεύει στην Ακαδημία Πλάτωνος. Όλοι οι 

συμμετέχοντες στη Γενική Συνέλευση έδειξαν ιδιαίτερο ενδιαφέρον. 

Ήδη, ύστερα από σημαντική δωρεά προς την Ακαδημία, δρομολογείται η 

διοργάνωση διεθνούς συνεδρίου στην Αθήνα με σκοπό την έναρξη των 

εργασιών στο πλαίσιο του Διεθνούς Κοινού των Ακαδημιών, σύμφωνα με 

τη διαθήκη του Παναγιώτη Αριστόφρονος και τις σχετικές διατάξεις του 

νέου Οργανισμού της Ακαδημίας Αθηνών. Τα οικόπεδα του 

κληροδοτήματος Παναγιώτη Αριστόφρονος, που βρίσκονται εντός 

σχεδίου πόλεως στην περιοχή της Ακαδημίας Πλάτωνος, 

καταχωρίσθηκαν ήδη ως ιδιοκτησία της Ακαδημίας στο Κτηματολογικό 

Γραφείο Αθηνών, που τέθηκε σε λειτουργία στις 20.03.2023. Έτσι, 

αναγνωρίστηκαν τα δικαιώματα της Ακαδημίας με βάση τη διαθήκη του 

Παναγιώτη Αριστόφρονος. 

Υπογράφηκε η από 8.3.2023 Προγραμματική Σύμβαση με το ΕΚΠΑ για το 

έργο ΣΔΙΤ και εκδόθηκε η υπ’ αριθμ. 67299/ΓΔ8/2023 κοινή απόφαση 

των Υπουργών Οικονομικών, Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Παιδείας και 

Θρησκευμάτων και Υποδομών και Μεταφορών, βάσει της οποίας 



ανατέθηκαν σε ειδικούς συμβούλους οι διαδικασίες ωρίμανσης και 

σύνταξης τευχών δημοπράτησης του έργου ΣΔΙΤ με την προοπτική το 

έργο να δημοπρατηθεί εντός του 2024. 

Μετά την υπ’ αριθμ. 3364/2022 απόφαση της Διεύθυνσης Επίλυσης 

Διαφορών που δέχθηκε την απαλλαγή των κενών και μη εκμισθωμένων 

οικοπέδων, ιδιοκτησίας της Ακαδημίας, από τον ΕΝΦΙΑ, σύμφωνα με το 

άρθρο 2 § 8 του ν. 4223/2014, το οικόπεδο επί των οδών Σίνα και 

Βησσαρίωνος δηλώθηκε ως τέτοιο και το 2023 λάβαμε επιστροφή φόρου 

70.597,66 ευρώ, που είχαν καταβληθεί αχρεωστήτως.  

Με τα άρθρα 17-19 του ν. 5029/2023, ιδρύθηκαν τρία νέα Ερευνητικά 

Κέντρα στην Ακαδημία Αθηνών: Το Κέντρο Διαστημικής Έρευνας και 

Τεχνολογίας, το Κέντρο Έρευνας και Εκπαίδευσης στη Δημόσια Υγεία και 

το Κέντρο Έρευνας Φυσικών Καταστροφών και Διαχείρισης Κρίσεων.  

Επίσης, κατά την τελευταία Ολομέλεια της Ακαδημίας Αθηνών, ιδρύθηκε 

το Γραφείο Ερευνών Μαθηματικής Φυσικής. Ο συνολικός αριθμός 

Ερευνητικών Κέντρων της Ακαδημίας Αθηνών ανέρχεται στα 18 

συμπεριλαμβανομένου και του Ιδρύματος Ιατροβιολογικών Ερευνών της 

Ακαδημίας Αθηνών, στο οποίο απασχολούνται εκατοντάδες ερευνητών, 

ενώ τα Γραφεία ανέρχονται σε 5. Από τους ερευνητές της Ακαδημίας 

Αθηνών, αλλά και του Ιδρύματος Ιατροβιολογικών Ερευνών της 

Ακαδημίας Αθηνών, συνεχίσθηκε η επιτυχής δημοσίευση πρωτότυπων 

επιστημονικών εργασιών σε έγκριτα επιστημονικά περιοδικά και άλλες 

εκδόσεις κύρους. 

 



Τέλος, μια σημαντική δραστηριότητα της Ακαδημίας Αθηνών αποτελεί 

και η πλουσιοτάτη Βιβλιοθήκη της, οι συλλογές της οποίας περιέχουν 

χειρόγραφα, αρχειακό υλικό, επιστημονικά περιοδικά και περισσότερα 

από 280.000 βιβλία και οι οποίες εμπλουτίζονται συνεχώς. Η Βιβλιοθήκη 

έχει πρόσβαση σε 6 ηλεκτρονικές βάσεις και 13 επιστημονικές βάσεις 

που εξασφαλίζουν πρόσβαση σε 26.700 επιστημονικά περιοδικά σε 

ηλεκτρονική μορφή και 152.000 ηλεκτρονικά βιβλία. Το 2023 

καταγράφηκαν 9.310 επισκέψεις στον ηλεκτρονικό κατάλογο και 30.703 

εικονικές επισκέψεις στο αποθετήριο.  

Η ιστοσελίδα της Βιβλιοθήκης δέχτηκε περισσότερες από 56.000 

επισκέψεις, ενώ την επισκέφτηκαν περισσότεροι από 500 εξωτερικοί 

χρήστες. 

 

Κυρίες και Κύριοι, 

Ακούσατε ένα μέρος του έργου της Ακαδημίας Αθηνών που 

συντελέστηκε κατά το 2023. Η λοιπή ερευνητική δραστηριότητα των 

ερευνητικών Κέντρων και Γραφείων της Ακαδημίας Αθηνών θα 

ανακοινωθεί αναλυτικά από τον Πρόεδρο της Ακαδημίας Αθηνών 

Καθηγητή κ. Μιχαήλ Σταθόπουλο στις 11 Ιανουαρίου 2024, κατά την 

εγκατάσταση των νέων Αρχών της Ακαδημίας.  

Τώρα ευρίσκομαι εις την ευχάριστη θέση να σας παρουσιάσω τον πίνακα 

Τιμητικών Διακρίσεων της Ακαδημίας Αθηνών για το έτος 2023.  


